

УДК 930.2

**СОВРЕМЕННАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИОГРАФИЯ
РУССКОГО ПРОВИНЦИАЛЬНОГО ГОРОДА
ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ XIX – НАЧАЛА XX ВЕКА**

Соца Лилия Нисоновна

доцент кафедры отечественной и всеобщей истории
и муниципального управления Государственного
образовательного учреждения
высшего образования Московской области
«Государственный социально-гуманитарный университет»;
кандидат исторических наук, доцент

В статье представлен историографический обзор научной литературы постсоветского периода, посвященной российскому провинциальному городу второй половины XIX – начала XX в. Рассмотрены две группы научной литературы. Первую составляли труды, рассматривающие указанную тему в общероссийском масштабе, вторую – региональные изыскания, ограниченные рамками отдельной губернии или края. Отмечено, что в отличие от советского периода, постсоветские исследования пореформенного города обращаются к комплексному его изучению.

В настоящее время в российской исторической науке активно разрабатываются проблемы локальной истории. Это обусловлено недостаточным вниманием историков советского периода к указанным темам, а также повышенным общественным интересом к прошлому «малой Родины», трактуемой достаточно широко – от родного села или города вплоть до территории

области или иной административной единицы. На протяжении десятилетий основное место в историко-градоведческих исследованиях занимали крупные российские города, и, в результате, урбанистические процессы, проходившие на уровне малого и среднего города, не имели должного освещения.

1990-е гг. характерны взрывом интереса к градovedческим темам, причем как на общероссийском, так и на региональном уровне. Среди обобщающих работ выделяются работы Б.Н. Миронова, в которых автор большое внимание уделил характеристике пореформенного города и российской урбанизации в целом. Историком были детально проанализированы численность, социальная структура, внутрисословная мобильность и менталитет городского и сельского населения [10].

Одним из значимых трудов последних лет является коллективная монография «Город и деревня: сто лет перемен». В ней на базе метода исторической ретроспекции подверглись сравнительному анализу состояния города и деревни в конце XIX и конце XX столетий, рассмотрены вопросы интеграции и взаимодействия этих административных образований, а также урбанистические процессы на протяжении столетия [2].

Концептуально важны работы Н.А. Ивановой и В.П. Желтовой. В первой – «Сословно-классовая структура России в конце XIX – начале XX в.» – рассмотрены эволюция правового статуса сословий, сословная структура (в том числе динамика численности, пропорции сословий в городах) и процесс классовобразования в России в условиях перехода от традиционного, аграрного общества к индустриальному [5]. Во второй монографии – «Сословное общество Российской империи» – подробно изучены положение городских сословий и деятельность сословных корпоративных организаций, а также их правовое положение и управление [6]. Значительный интерес представляет обобщающая статья Н.А. Ивановой «Города России», помещенная в коллективной монографии «Россия в начале XX века». Изучив функциональное значение российских городов, историк указывает, что, с одной стороны, оно «определялось сравнительно поздним развитием многих из них, как экономических центров, а с другой – активным использованием городов в качестве пунктов административного управления самодержавного государства» [7].

Общественное управление пореформенной Москвы в контексте городских реформ 1862–1917 гг. подробно рассмотрено в монографии Л.Ф. Писарьковой «Городские реформы в России и Московская Дума» [11]. На основе многочисленных источников историком проанализированы избирательные кампании, состав Городской думы; внимание уделено хозяйственной деятельности Московской Думы в области народного образования, здравоохранения, общественного призрения и благоустройства «второй столицы».

В последние десятилетия возрос интерес к развитию города не только в исторической науке, но и в социологии и культурологии. В работе Л.В. Кошман «Город и городская жизнь в России в XIX столетии» город рассматривается как центр культурного притяжения, игравший важную роль в социальной жизни и культуре российского общества [8]. Выделяя некоторые типологические черты русского города XIX века, историк утверждает, что город, будучи полифункциональным центром, сохранял приоритет административно-политической функции. Используя материалы статистики, автор пришел к выводу, что провинциальный город в массе своей был малым городом, а преобладающим типом – город, являющийся местным торгово-промышленным центром сельской округи. В учебном пособии для студентов университетов и высших учебных заведений «Город в пореформенной России» Л.В. Кошман рассматривает социокультурные и правовые аспекты жизни города в указанный период [9].

В изучении регионов наиболее преуспели в исследовании социально-экономической истории городов XIX века сибирские историки В.А. Скубневский, Н.М. Дмитриенко, А.Р. Ивонин, Ю.М. Гончаров, А.В. Дружинина, М.Т. Рутц и др. Подробно исследованы провинциальные города Курской губернии – работы А.А. Терещенко, И.М. Плаксина. Развитие городов Среднего и Нижнего Поволжья стало предметом анализа Ю.В. Оспенникова и Л.Н. Гончаренко.

На этом положительном фоне не лучшим образом, к сожалению, выглядит круг работ, посвященных пореформенным городам Центральной России. Здесь выгодно выделяются монографии Е.В. Симоновой и А.В. Белова. Объектом исследова-

дования Е.В. Симоновой являются города Тульской губернии как субъекты и носители процесса урбанизации [12]. Автор проследила динамику формирования пространственной среды городов, рассмотрела их хозяйственную организацию, производственную и торговую деятельность, определила степень влияния органов администрации и самоуправления на развитие городов, охарактеризовала городскую социокультурную среду. Продолжением исследования стала монография «Города Тульской губернии в процессе социальных трансформаций начала XX века», посвященная повседневной жизни горожан Тульской губернии в период революций и Первой мировой войны [13].

Изучению процессов урбанизации окружающих Москву примыкающих к городам сельских поселений и их интеграции в городскую среду посвящена работа А.В. Белова. Заслугой автора является выявление трех направлений урбанизации, вытекавших из типов хозяйственной деятельности таких поселений – рабочих поселков (промышленного), крупных частных огородных хозяйств (сельскохозяйственного), дачных поселков (непроизводственного) [1].

Заслуживает внимания исследование А.В. Долгопятова «Мещанское сословие городов Московской губернии: эволюция в пореформенный период» [3] и «Эти тихие уездные города» [4]. В первой работе основное внимание автор уделяет проблемам хозяйственно-экономического и имущественного положения мещанства, определению степени его имущественной дифференциации. Вторая монография посвящена социально-экономическому развитию малых городов Московской губернии во второй половине XIX – начале XX века, таких как Бронницы, Волоколамск, Верея, Дмитров, Клин и др. А.В. Долгопято, в на основе анализа данных статистики, характеризует состав населения, состояние торговли, ремесла и промышленности, а также общественного хозяйства.

Таким образом, предпринятый историографический обзор показывает, что тема города актуальна и в настоящее время. Пореформенная эволюция российских провинциальных городов получила освещение в исторической литературе. И если исследованиям советского периода были присущи монотемность или смещение акцентов в пользу отдельных сюжетов (статистика, история предприятий, градостроительство, архитектура, классовая борьба и пр.), то постсоветские исследования города обращаются к комплексному его изучению. Это позволило сделать шаг в исследовании во всей полноте урбанистических процессов, происходивших в средних и малых городах России в пореформенное время.

Список использованной литературы

1. Белов, А. В. Москва, московские пригороды, пригородные поселения во второй половине XVIII – начале XX века (процессы урбанизации сельских окраин) / А. В. Белов. – 2-е изд., доп. – Москва ; Берлин : Директ-Медиа, 2019. – 226 с.
2. Город и деревня в Европейской России: сто лет перемен / ред. Т. Нефедова, П. Полян, А. Трейвиш. – М. : ОГИ, 2001 – 557 с.
3. Долгопятов, А. В. Мещанское сословие городов Московской губернии: эволюция в пореформенный период : дис. ... канд. ист. наук. – М., 2010.
4. Долгопятов, А. В. Эти тихие уездные города: о социально-экономическом развитии малых городов Московской губернии во второй половине XIX – начале XX века / А. В. Долгопятов. – Москва : АИРО-XXI, 2015. – 228 с.
5. Иванова, Н. А. Сословно-классовая структура России в конце XIX – начале XX века : [монография] / Н. А. Иванова, В. П. Желтова ; Рос. акад. наук, Ин-т рос. истории. – М. : Наука, 2004 (ГУП Тип. Наука). – 572 с.
6. Иванова, Н. А. Сословное общество Российской империи (XVIII – начало XX века) / Н. А. Иванова, В. П. Желтова. – М. : Новый хронограф, 2009. – 741 с.
7. Иванова, Н. А. Города России / Н. А. Иванова // Россия в начале XX века; под ред. акад. А. Н. Яковлева. – М., 2002. – С. 111–136.
8. Кошман, Л. В. Город и городская жизнь XIX столетия: социальные и культурные аспекты / Л. В. Кошман. – М. : РОССПЭН, 2008. – 448 с.
9. Кошман, Л. В. Город в пореформенной России. Социокультурные и правовые аспекты: учеб. пособие для студентов вузов гуманитарного профиля / Л. В. Кошман. – М. : Изд-во Московского ун-та, 2018. – 192 с.
10. Миронов, Б. Н. Социальная история России периода империи (XVIII – начало XX в.): Генезис личности, демократической семьи, гражданского общества и правового государства / Б. Н. Миронов. – СПб. : Дм. Буланин, 1999. – Т. 1. – 548 с.
11. Писарькова, Л. Ф. Городские реформы в России и Московская дума / Л. Ф. Писарькова. – М. : Новый хронограф : АИРО-XXI, 2010. – 752 с.

12. Симонова, Е. В. Провинциальные города Тульской губернии в XIX веке / Е. В. Симонова. – Тула, 2005. – 236 с.

13. Симонова, Е. В. Города Тульской губернии в процессе социальных трансформаций начала XX века : монография / Е. В. Симонова ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Тул. гос. пед. ун-т им. Л. Н. Толстого. – Тула : Изд-во ТГПУ им. Л. Н. Толстого, 2015. – 265 с.